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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO SUBCOMITÊ DO SISTEMA LAGUNAR DE 1 

JACAREPAGUÁ (NÃO SECRETARIADA) – GRAVAÇÃO DISPONÍVEL – No dia 26 de março 2 

de 2025, quarta-feira às 10h, por videoconferência, reuniram-se os membros do Subcomitê do 3 

Sistema Lagunar de Jacarepaguá com os seguintes pontos de pauta: 1. Possibilidade da 4 

“Contratação de uma empresa para realizar uma auditoria (levantamento) sobre a 5 

situação da rede de esgoto, elevatórias e toda a rede de coleta e tratamento de efluentes 6 

na região do complexo lagunar de Jacarepaguá”; (Marcos Filgueiras - AGEVAP); 2. 7 

Discussão sobre a atribuição da campanha “Se Liga, Condomínio”; (Jannyne - 8 

AGEVAP); 3. Informes gerais. A reunião foi iniciada às 10h23m com quorum de segunda 9 

chamada com o seguinte item em discussão: 1) Aprovação da Pauta: Mauro Vilar leu as 10 

pautas da reunião e, em seguida, indagou aos membros sobre a aprovação da mesma. Não 11 

havendo objeções, a pauta foi aprovada. A Sra. Adriana Bocaiúva pediu a palavra e solicitou à 12 

plenária que incluísse mais um ponto de pauta devido a um ofício enviado pelo Ministério 13 

Público. No entanto, na impossibiidade de incluir a discussão como uma das pautas, essa foi 14 

incluída nos “informes gerais” e a Sra. Vera Chevalier sugeriu a inversão da ordem das pautas, 15 

para que o assunto fosse discutido já no início da reunião, sendo aceito pela plenária, dada a 16 

importância do assunto. 2) Informes gerais: A Sra. Adriana Bocaiuva comentou sobre o ofício 17 

enviado pelo Grupo de Atuação Especializado em Meio Ambiente – Ministério Público do Rio 18 

de Janeiro (Grupo Temático Temporário Saneamento Básico, Desastres Socioambientais e 19 

Mudança do Clima – MPRJ) no último dia 21/03/2025 sobre a obra da dragagem no complexo 20 

lagunar de Jacarepaguá em execução pela Iguá Rio de Janeiro S/A, destacando a necessidade 21 

do subcomitê encaminhar ao plenário do CBH-BG sugestões de como o comitê poderá atuar 22 

para o acompanhamento e fiscalização da operação e demais investimentos que a Iguá vem 23 

fazendo no seu território. O Sr. Mauro Vilar passa a palavra para o Promotor de Justiça do 24 

MPRJ, Sr. José Alexandre Maximino Mota, para esclarecer sobre algumas informações 25 

solicitadas pelo MPRJ ao CBH-BG quanto à atuação do Comitê de Bacia na obra de dragagem 26 

no Complexo Lagunar de Jacarepaguá, considerando o seu histórico de acompanhamento 27 

desde a assinatura do termo de ajuste de conduta (TAC) em 2015. O Sr. Renato Rocha indagou 28 

ao Promotor José Alexandre se a atualização do PAO (Plano de Alinhamento de Orla) é 29 

pertinente para o momento, e se sim, se deveria discutir o PAO junto ou separado. O Promotor 30 
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sugeriu uma discussão separada devido a importância do assunto, considerando que o PAO 31 

precisa sim de revisão. A Senhora Vera Chevalier ressaltou que a importância da demarcação 32 

das APPs, às vezes FMPs, é uma proposta antiga (desde 2011) e, também, sinérgico sim ao 33 

projeto de drenagem, sendo proposta uma reunião com esta pauta, na presença da SMAC, 34 

INEA, Iguá e MP. A Sra. Josely Cabral (Iguá Rio de Janeiro S/A) aproveitou para informar que 35 

já está no escopo da Iguá fazer uma segunda rodada de encontro com diferentes setores da 36 

sociedade para apresentação do andamento da obra da dragagem no complexo lagunar de 37 

Jacarepaguá. Na ocasião, agendou-se uma reunião extraordinária pelo subcomitê para 38 

discussão dessa pauta e apresentação das informações sobre o operação pela Iguá (ver 39 

encaminhamentos da reunião). O Sr. Mauro Vilar agradece ao Promotor José Alexandre e 40 

passa para a próxima pauta.  3) Possibilidade da “Contratação de uma empresa para 41 

realizar uma auditoria (levantamento) sobre a situação da rede de esgoto, elevatórias e 42 

toda a rede de coleta e tratamento de efluentes na região do complexo lagunar de 43 

Jacarepaguá”; (Marcos Filgueiras - AGEVAP): O Sr. Mauro Vilar passou a palavra para o 44 

Sr. Eduardo Figueira (CCBT) que enfatizou a importância de se realizar um levantamento das 45 

elevatórias na região, que transportam os efluentes até à estação de tratamento. Na ocasião,  46 

Adriana Bocaiuva esclareceu que, quanto à contratação de uma empresa para realização do 47 

levantamento para posterior cobrança da obra de saneamento à Iguá, o comitê não tem 48 

competência para auditoria. O Sr. Daniel José Rienda Moraleida (Fundação Rio Águas) alertou 49 

para a importância da resolução do problema na falta de conexões das elevatórias com a ETE 50 

está alinhada com a campanha “Se liga, condomínio!”, a qual depende de que o esgoto seja 51 

de fato coletado e transportado para a ETE e não seja mais uma contribuição para a poluição 52 

das lagoas. Por fim, o Sr. Eduardo Figueira reiterou a necessidade em mapear as conexões 53 

das elevatórias à ETE na região do Complexo Lagunar de Jacarepaguá, a fim de maximizar o 54 

tratamento de esgoto despejado no emissário, bem como reduzir a carga de efluentes nas 55 

lagoas, proveniente dos imóveis na região. Mauro Vilar passa a palavra para Jannyne Amorim 56 

(AGEVAP) para trazer conteúdos sobre o item 3 de pauta. 4) Discussão sobre a atribuição 57 

da campanha “Se Liga, Condomínio”; (Jannyne - AGEVAP): Jannyne Amorim esclareceu 58 

sobre a necessidade do apoio da Iguá para a execução da campanha, também apresentando 59 

a cartilha e os principais objetivos a serem alcançados. A mesma também ressaltou a 60 

importância da parceria com a Iguá para execução da campanha. Em seguida, foi solicitado 61 
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pela Sra. Josely Cabral (Iguá Rio de Janeiro S/A) que fosse enviada novamente a proposta 62 

para parceria da Iguá com a campanha “Se liga, condominínio!” (ver encaminhamentos da 63 

reunião). Entre assuntos gerais, a reunião foi encerrada às 12h51, eu, Mauro Cesar Palmeira 64 

Vilar, transcrevi esta ata e dou fé. 65 

Presentes: Poder Público: Conselho Regional de Biologia (CRBio-2ª Região) - Mauro Cesar 66 

Palmeira Vilar; Fundação Oswaldo Cruz (Fiocruz Mata Atlântica) Aliciane de Souza Peixoto; 67 

Fundação Rio Águas - Daniel José Rienda Moraleida; Instituto Estadual do Ambiente (INEA) - 68 

Márcio Franco da Costa; Usuários de Recursos Hídricos: Marina Barra Club - Liliane Lusten 69 

Prohmann e Silma Santa Maria; Iguá Rio de Janeiro S/A - Josely Mercier dos Santos Cabral. 70 

Sociedade Civil: Associação de Moradores e Amigos de Vargem Grande (AMAVAG) - Renato 71 

Gomes da Rocha; Câmara Comunitária da Barra da Tijuca (CCTB) - Eduardo Figueira;  72 

Ecomarapendi - Vera Maria de Rossi Chevalier; Rotary Club do Rio de Janeiro - Sandra 73 

Albuquerque de Souza e Silva. Ausentes: Pontifícia Universidade Católica do Rio de Janeiro 74 

– PUC-RJ – Ana Cristina Malheiros G. Carvalho; Associação de Moradores e Amigos da 75 

Freguesia (AMAF) – Débora Aranha/Tobias Marcondes de Carvalho Gomes; Centro Federal 76 

de Educação Tecnológica Celso Suckow da Fonseca (CEFET) - André Leone Riguetti; Colônia 77 

de Pescadores Z-13 - José Manoel Pereira Rebouças; Instituto Mar Adentro – Mariana 78 

Clauzet/Clério Aguiar Júnior. Convidados: Iguá Rio de Janeiro S/A - Caroline Tomás 79 

Cavalcanti / Secretaria Municipal do Ambiente e Clima (SMAC) – Alexandre Moreira; 80 

GAEMA/MPRJ – José Alexandre Maximino Mota e Fernanda Nicolau Leandro Terciotti; 81 

Mosaico das Varges (Área de Proteação Ambiental do Sertão Carioca) – Solange Gonçalves; 82 

Associação de Amigos do Museu Histórico da Cidade (AMHC)/Vice-direção do CBH-BG – 83 

Adriana de Lima Bocaiúva. AGEVAP (Secretaria Executiva): Flavia Martins de Oliveira,  84 

Jannyne Amorim e Carolina Martins.  85 

Encaminhamentos: 1) Solicitar à AGEVAP/Secretaria executiva o envio da cartilha “Se liga, 86 

condomínio!” e proposta de solicitação de parceria com a Iguá Rio de Janeiro S/A para contato: 87 

protocolo.rj@igua.com.br com cópia para  Sra. Josely Cabral. (Secretaria Executiva); 2) 88 

Compartilhar com os demais membros o ofício do GAEMA/MPRJ sobre o caso da “Dragagem 89 

das lagoas do complexo lagunar de Jacarepaguá” como material a ser analisado para posterior 90 

discussão de pauta na próxima reunião extraordinária (Híbrida) a ser realizada no dia 91 
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25/04/2025 às 9h00 na sede da Câmara Comunitária da Barra da Tijuca – Coordenação do 92 

Subcomitê Jacarepaguá. (Secretaria Executiva); 3) Convocar a representação do GT 93 

Monitoramento e Câmara Técnica Costeira - CTCOST para participação na reunião 94 

extraordinária que tratará da “Dragagem nas lagoas do complexo lagunar de Jacarepaguá” 95 

para discurtir a necessidade de alteração em pontos de coleta para monitoramento da 96 

qualidade da água, sobretudo no contexto da obra de dragagem das lagoas e sua influência na 97 

zona costeira. (Secretaria Executiva). 98 

Rio de Janeiro, 31 de março de 2025. 99 

________________________________________________________ 100 

Renato Gomes da Rocha / João Pedro Maciente Rocha 101 

Liliane Lusten Prohmann / Silma Cardoso de Santa Maria 102 

Mauro Cesar Palmeira Vilar / Roberta Miranda de Araujo 103 

Coordenação Colegiada do Subcomitê Jacarepaguá 104 
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